法治社会 责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsv@126.com

明是介绍"兼职"实则骗马甲费

小伙为诈骗团伙"打工"涉嫌诈骗被捕

□记者 胡蝶飞 通讯员 陈岚

本报讯 90 后小伙小马找了一份工作:以介绍兼职为名吸引网上的潜在客户,每吸引一位客户,就能拿到不菲的提成。工作一段时间后,小马察觉所谓的"介绍兼职"子虚乌有,自己就职的团队实为诈骗团伙。然而小马明知在法律红线上"走钢丝",仍"坚持工作"直到东窗事发。日前,虹口区人民检察院以涉嫌诈骗罪对小马批准逮捕。

2019年2月,小马在网上看到

一则招聘广告,招聘在网上发布兼职广告的工作人员,按照拉到的客户数提成。"我觉得广告上说的工作方式挺好的,只要在家上上网就能赚钱,于是我就加入了他们团队。"小马告诉检察官,他每天的工作就是在各聊天软件内发布类似"招聘网络兼职人员,日入百元"的小广告,等待"小白"上钩,"小白"是该团伙对上钩客人的称呼,"如果有'小白'感兴趣的话,我就会让他们加客服好友详谈"。

琪琪就是小马拉到的其中一位

"小白"。2019年6月,一则"躺在家中就能赚钱"的兼职广告吸引了琪琪的目光,在与小马聊过后,她被小马介绍去了团队"客服"处。琪琪向客服申请做抖音点赞员,被告知需要支付178元的马甲费。"对方告诉我交了马甲费后就可以做新人任务包就可以获得230元的任务奖励。我付钱后收到任务包,发现这个任务乱七八糟的,任务难度相当高而且回报很低,每个才赚几分钱,根本不是之前所承诺的收益。我认为这个新

人任务包就是骗人的。"

像这样每拉到一位交了会费的"小白",小马就能拿到60元到100元的提成。人职一个月后,小马发现自己用来拉客的聊天软件账号被封,与同事沟通后发现这样的事经常发生。不仅如此,团队用来收款的二维码也常常被封。小马意识到自己加入了一个诈骗团伙,但即便如此,他仍选择继续这份"在家里上上网就能赚钱的工作"。小马对于自己所从事的"职业"心知肚明,"我们就是利用别人找兼职的

心理,假意给'小白'提供找兼职的平台进行骗钱。"从 2019 年 2 月至 7 月,小马一共干了 6 个月,其间该团伙共诈骗得手近 24 万元。

2019年7月,该犯罪团伙被警方捣毁,小马也没能逃脱法律的制裁。今年6月,警方在小马家中将其抓获。虹口检察院审查后认为,小马伙同他人以非法占有为目的,通过虚构事实的方法骗取他人财物,数额巨大,其行为已触犯《刑法》。日前,虹口检察院以诈骗罪对犯罪嫌疑小马批准逮捕。

财务主管离职 带走公司所有账册数据

涉嫌故意销毁会计账簿、财务会计报告罪被诉

□记者 胡蝶飞

本报讯 一财务主管因与公司 老板发生矛盾,竟在离职时删除了 公司的财务数据并拷走了数据副 本,导致公司财务工作无法正常运 转。日前,虹口区人民检察院以涉 嫌故意销毁会计账簿、财务会计报 告罪对财务主管徐某提起了公诉。

2019年4月起,徐某人职某建筑 装饰有限公司担任财务主管,负责 该公司及其下属公司的账套、财务 明细的登记及保管。同年9月27日,徐某在工作上与公司老板发生矛盾,提出了辞职。因对公司不满,直 到2019年10月31日正式离职,徐某 都拒绝与同事进行工作交接。

"她拒绝交出财务工作电脑密

码,我们不得以就请了公司合作的 IT 工程师来破解电脑密码。"公司 的工作人员告诉检察官,工程师破 解密码后发现电脑里是空的,E 盘 被格式化,"本来应该在财务电脑 里面的公司分类明细账、劳务公司 人工工资明细账等等财务数据都没 有了。财务软件可以打开,但无法 正常使用。"经过公司的会计确认, 软件内的数据库也已被删除。缺少 原始数据,导致财务软件"罢工"。 公司后续多次找技术人员进行修 复,但都无法将关键的财务数据恢 复原状。公司无奈报警。

2019 年 11 月 2 日,得知公司已经报警的徐某向公司快递了一张内存卡,里面存有约 23MB 大小的财务数据。公司根据内存卡里的内

容进行数据恢复,但在跟原始凭证核对后,发现很多数据经过篡改,和原始凭证不符。今年1月14日,公安人员成功将徐某捉拿归案,并查获一枚装有1.39GB财务数据的黑色U盘。至此,参照内存卡内文档,公司的财务数据才逐渐恢复。此前的几个月间因财务软件不能正常使用,导致公司很多项目部都无法结算,造成了一定损失。

虹口检察院审查后认为,徐某故意销毁依法应当保存的会计账簿、财务会计报告,情节严重,其行为已触犯《刑法》,应当以故意销毁会计账簿、财务会计报告罪追究其刑事责任。到案后,徐某坦诚事前未能认识到自己行为会造成严重后果,对自己的行为供认不讳。

输光家产后为筹赌资 女子诈骗亲朋好友200万

□记者 夏天 通讯员 孙晓光

本报讯 女子沉迷网络赌博,输光家产后开始以"做翡翠生意"等理由,骗了亲朋好友200余万元。近日,奉贤区人民检察院以涉诈骗罪依法对犯罪嫌疑人宁某批准逮捕。

家住奉贤的叶女士平日常去一家理疗店贴膏药缓解不适。时间久了,与店里的宁老板熟悉起来。今年4月6日,宁老板自称行业里有门路,提议与叶女士一起做翡翠生意,她承诺:"赚了一人一半,亏了算我的"。叶女士考虑几天后,也确实想赚些外快,便将3万元转给宁老板作为"先期资金"。随后

宁老板以接到单子、进货款等理由向叶女士追加借款,陆续跟进"投资"15万余元人民币。后来,惊觉可能被骗的叶女士报警。民警经过侦查,于今年6月2日在奉贤区将犯罪嫌疑人宁某抓获归案,宁某对其以做骗取被害人钱款用于赌博事实供认不讳。

经查,2019年起至今年初,宁某在网络赌博输了200万元,家中积蓄全部输光,包含老家拆迁房款、网贷及银行贷款。已无积蓄的宁某先是靠着交情向朋友借钱,后来又想出做翡翠生意、哥哥公司资金周转有困难等理由"募集资金"。截至案发,宁某骗取9名被害人钱款共计200余万元。

身份证可以 自助办理啦

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 为切实把便民措施落 实落细,日前,本市身份证自助办 理机在各公安派出所全面投入使 用。身份证自助办理机集自助拍 照、自助受理、指纹采集、人脸识 别、签名、打印回执等多项功能于 一体。本市居民都可通过该设备办 理身份证换领和丢失补领业务, 3-5 分钟即可完成身份证业务办 理。图为普陀公安分局长风新村派 出所民警在指导小朋友办理身份证



企业支付网站上线后一直"裸奔"

被入侵盗走730万元

□见习记者 翟梦丽 通讯员 忻文珂

一家支付网站上线后一直"裸奔",被黑客入侵盗走730余万元。 日前,浦东警方72小时破获一起 入侵公司网络系统实施盗窃案件。

今年6月1日,浦东警方接到陆家嘴环路上一家公司报案称,5月30日至31日期间,该公司自主研发的"代付系统"遭到非法人侵,并向该公司所属银行账户发出汇款指令,先后向7个银行账户汇款共计人民币730余万元。

案发后,浦东公安分局反诈打 击专班即会网安支队、陆家嘴公安 处等相关单位成立专案组,开展案 件侦查工作。初步梳理受害公司情 况后,警方发现该公司虽然支付操作需与手机号绑定接收验证码,但并没有采用有字母、数字、符号相互交叉的相对复杂和难于破解的强密码,而直接沿用了系统默认的账户密码 admin、123456。

鉴于该公司过于简陋的防护措施,警方认为极有可能是外部人侵导致该案发生。果不其然,在该公司服务器系统后台日志中,警方发现了外来人侵痕迹,通过数据梳理确认共有国内外三个 IP 地址对"代付系统"进行人侵。对方从账户中盗走730余万元钱款。

6月2日,专案组兵分6路赴 全国多地,顺利锁定实施"黑客"入 侵的龙某某及张某、周某等负责网 上洗钱的团伙成员身份判明行踪。5 日,专案组集中收网,抓获龙某某、金某某、张某、周某等10名犯罪嫌疑人。随后警方根据掌握的信息,再一次锁定"阿强"、"张飞"及其他相关人员信息,于6月19日将主犯刘某某等4名犯罪嫌疑人一举擒获。目前,警方已在犯罪嫌疑人金某某父亲处缴获现金155万元,上述14人及金某某父亲共15名犯罪嫌疑人已被浦东警方抓获,案件正在进一步侦查中。

浦东公安分局网安支队中队长 申屠柳焱指出,该企业网站自去年 5月上线,一直未在公安部门报备。 这也导致了公安机关无法对网站的 安全性进行监测预警。该企业网站 上线后没有购买过相关网络安全措 施,浦东警方表示,接下来还将对该 企业相关违法行为予以处罚。

小男孩海边游玩突然昏厥 民警黄金10分钟紧急送医救治

□记者 陈颖婷 通讯员 沈增辉

本报讯 近日浦东公安分局临 港新城派出所收到一封感谢信和一 西镍链

5.1 节的临港新城,车水马龙、 人山人海。有一家人从市区来临港 海滩游玩。或许是天气闷热亦或是 孩子身体等原因,小男孩在海边游 玩时突然发生昏厥、不省人事,父 母让小男孩平躺在路边树阴下,求 救"120"。

时间就是生命,正当其父母度 秒如年、束手无策、焦急地盼望急 救车快点到来时,临港新城派出所 民警顾华平同志处警返回途中看到 了这一幕,他急停掉头,简单了解 情况后,迅速让其父母抱着小男孩 上警车,警灯亮起,向六院东院疾 驰而去。

早一秒救治,就多一分希望。 到了六院东院之后,民警迅速与院 方沟通,打开绿色通道,争分夺秒 为小男孩救治。直到急诊医生确认 无羔后,民警顾华平才悄然离开。

事后男孩全家来到浦东公安分 局临港新城派出所,找到那天紧急 救助的民警并表示感谢。

碰运气拉车门,小贼盗得车内财物

□见习记者 谢钱钱

本报讯 粗心车主将手机、现金留在车内"过夜",甚至连车门也没锁。到了深夜,小贼果然"如约而至"……近日,普陀警方通过缜密侦查,将涉嫌盗窃的男子抓获归案,并为失主追回被盗手机。

7月7日12时,市民刘先生来到普陀公安分局宜川新村派出所报案:7月6日22时许,他将自己的小轿车停在中山北路某快捷酒店门口,第二天发现自己放在车里的手机、500元现金以及香烟等杂物被盗。

接报后,民警立即开展调查。通过现场走访,民警发现曾于7月7日凌晨出现在刘先生小轿车附近的男子吴某有重大作案嫌疑。7月8日上午10时许,民警在浦东新

区周市路一宾馆内将犯罪嫌疑人吴某抓获,并在现场找到了报警人被 次的 5 和

到案后,犯罪嫌疑人吴某供述:7月7日2时50分许,吴某独自来到中山北路某快捷酒店门口,见酒店门口停着一排车辆,匹下无人,于是上前逐一拉动车门试试运气。当吴某拉动刘先生轿车的车门时,欣喜地发现车门竟然没锁。于是吴某打开车门,拿走了车主刘先生放在车内的手机、现金和香烟等物品后逃逸。吴某怎么也没想到,盗窃得手刚过一天就被民警抓获。此外,吴某还交代了自己曾于今年6月和7月初在苏州与常州所做的另2起盗窃车内物案件。

7月8日,犯罪嫌疑人吴某因 涉嫌盗窃罪被普陀警方刑事拘留, 案件正在进一步侦办中。